

张元·艺术家是最软弱无力的人

■快报记者 倪宁宁/文
■快报记者 唐伟超/摄



作为评委,张元正在审片

张元,中国第六代导演的领军人物,此次到南京,是应邀担任“第6届中国独立影像年度展”的评委。

他顶着一头标志性的怒发,但是语调舒缓、松弛。从第一部电影《妈妈》开始,20年过去,他似乎已经从一个叛逆者,变成了一个建设者。“我们看到太多虚假的东西之后,就想:你是否能让摄影机镜头‘看到’一点儿真的东西?”这是张元拍摄《妈妈》的初衷,也是他一以贯之不可动摇的电影理念。

不做端着的、拿腔拿调的“张艺谋”

要让镜头“看到”一点儿真的东西

星期柒新闻周刊:很多访谈都是从1989年谈起,也就是你拍《妈妈》的那一年。我们把时间往前推推。你是南京人?

张元:严格说,是我小时候在南京生活过很长时间。我父亲是南京人,后来到苏北工作,我也就跟了去。不过我经常来南京。我家人大都住在南京。

星期柒新闻周刊:怎么上的电影学院?一些学院出身的导演说读书那会就是看录像。你也看了不少片子吧?

张元:我最早要考的是美院,因为喜欢画画,也学过,可是没考上。复读两次之后,我报考了电影学院摄影系。做电影,可能跟对文学有兴趣有关,而电影跟文学应该距离不远。

在电影学院最大的幸福,就是可以看到很多国外的优秀影片。我在大学一年级就和法国电视台一起工作,为他们拍摄纪录片,从他们那儿,也看到许多电影。现在我还是很怀念那个传阅录像带的时代,真正热爱电影的人,很多都产生于那个时代。我拍完《妈妈》,受到很多国家的电影节的邀请,我记得那时去国外,没别的爱好,就去买录像带,带回来和朋友们看。就到今天,我家里还保存着许多老录像带。也是到了后来我才知道,我自己的许多电影,别人也是用录像带的形式传阅的,比如《北京杂种》。

星期柒新闻周刊:你读书那会儿,张艺谋他们应该刚刚出道,你对前辈们怎么看?跟他们接触过吗,读书的时候?

张元:张艺谋早期善于将文学作品,变幻为影像,很美地展现出来。去年我去意大利的一个以造酒而闻名的小镇,一个酒厂的老板家里,茶几上摆了一本莫言的《红高粱》,他还痴痴地问我:中国就是那样吗?

星期柒新闻周刊:他们的电影在当时很成功,我感兴趣的是,你们这拨人,和他们也差不了几岁,但几乎没有一个去延续他们的路子,为什么?

张元:拍电影一定要有针对性,叙事、美学选择的针对性,我做第一部片子的时候,当然也是有针对性的。他们站的角度非常高,我,或者说我们放得比较低。我们看到太多虚假的东西之后,就想:你是否能先把一个东西给描绘清楚了,是否能让摄影机镜头“看到”一点儿真的东西?我们千万不要

■在叙述上,在整个表达上,张艺谋们都有一种端着的、拿腔拿调的意味,需要一种大的背景啊、宏大叙事啊,强调那种很厚重的文化氛围,有一种辉煌感。我觉得他们和我想象中的那种真实离得远了。
■我是希望把我的心,摆在这些人(普通的小人物)面前,和这些人站在一起,因为他们都是值得我们理解、同情、宽容的人。
■艺术家是最没有力量的,是最软弱无力的人,是最没有权力的人。如果你想获得权力,你有权力,那么,你就不是艺术家了。
■不能简单地被一些大投资的影片所迷惑,我们要看到那些生生不息的还有可能自己拿出几万块钱来拍电影的人,这些人才是真正从心底里有彻底追求的人。

忘记电影最初的本质:电影最初都是从记录开始的。上个世纪三十年代的中国电影,我们从《小城之春》《十字街头》《一江春水向东流》,《七十二家房客》里能看到一些非常真实的、当时社会生活的味道,那些导演能捕捉到非常丰富的当时人与人之间关系的质感。后来到了所谓第四代,像谢飞、郑洞天、谢晋,他们某种程度上也都在延续过去的那种叙述方式。到了第五代,到了《黄土地》《一个和八个》,包括《红高粱》这种片子出来以后,它在视觉和影像上颠覆了一些过去的东西,对我来说,虽然这些片子也曾经震撼过我,但是我觉得它在叙述上,在整个表达上都有一种端着的、拿腔拿调的意味,需要一种大的背景啊、宏大叙事啊,强调那种很厚重的文化氛围,有一种辉煌感。在这个时候,我觉得他们和我想象中的那种真实离得远了。我在1989年拍《妈妈》的时候,直接把记录的彩色片放到黑白片当中,实际上也是想提醒观众:这些纪实段落,和我的剧情段落,它们之间到底相差多远,它们是什么关系。我要提醒大家,我们是不是正在靠近真实?

**《妈妈》其实公映过
崔健其实并不“一无所有”**

星期柒新闻周刊:现在该轮到《妈妈》了。当时怎么就做了国内第一部独立电影?

张元:当时有个短篇小说《弯弯的白杨树》,有人把它改成了剧本《太阳树》,儿童电影制片厂准备拍,导演是张艺谋的一个同学,他邀请我做摄影。后来儿影厂不拍了,转到八一厂,八一厂也没拍。我就决定自己拍。那个剧本一开始就打动了我,那些智障的孩子,还有智障孩子的母亲,他们的命运很吸引我。我找了几万块钱开始拍,主要场景就是我大学毕业后在西单租的房子。今天看,场景有点拘谨,简单了点,但是很真实,可以说有一种彻底真实的味道。

《妈妈》是王家卫带到法国南特电影节上去的,没想到一下就获了大奖。

星期柒新闻周刊:《妈妈》其实还是公映了。

张元:对。西安厂的人看了,很喜欢,就挂了他们的厂标。

星期柒新闻周刊:我是60年代生人,这代人很多都是崔健的“哥们”,请多谈谈那部《北京杂种》,谈谈崔健。

张元:那是1992年拍的。当摄影机一转动,崔健他们用自己的方式去说话的一瞬间,我就知道这个电影是没办法正式通过了,因为他们一张口就是带脏字的,这种真实的气息,是没法想象能在九十年代的中国银幕上去公开放映的。我记得,当时还没有剪辑完,荷兰鹿特丹电影节就第一次放映了《北京杂种》三十分钟的片段。那次放映时,很多欧洲观众特别震惊,他们一直在跟我说的一件事就是他们能闻到胡同里面的味道,酒的味道,臭味,都能呼吸得到。也就是这个电影捕捉到了一些真实的气息。

星期柒新闻周刊:你怎么认识崔健的?

张元:我第一次见崔健,我认识他,他不认识我。那会我在读书,他到电影学院的食堂来演出。虽然之前都听过他的《一无所有》,但是他在现场,站在人



张元作品:《妈妈》(1989);《北京杂种》(1992);《儿子》《东宫西宫》(1996);《过年回家》《钉子户》(1998);《疯狂英语》《金星小姐》(2000);《我爱你》《江姐》《绿茶》(2002);《达达》(2009)。

群前面,他一张口,那种气氛相当震撼。他是个诗人,他用他的音乐表达了那个年代的精神。

其实,我跟崔健最早的合作是在1990年,我为他的《快让我在雪地上撒点野》拍MTV。他带了一大堆西方的带子来找我。我当时连MTV是什么都不知道。我是把它当电影来拍的,我们拖了两卡车的泡沫来做雪,还运来了飞机头做鼓风机。风一吹起来,整个人都站不住。我做的时候,香港的杜琪峰也正准备拍崔健的歌,他看了我们的片子后就放弃了,说:他们做得很好了,我们没法超越。杜琪峰和崔健的关系非常好,我们就一起商量做《北京杂种》。

星期柒新闻周刊:《北京杂种》所呈现的艺术圈,特边缘,可不可以说是今天798的黑白版和朴素版?

张元:798是今天的产物,我想它和我们没有什么直接的联系。而且今天的798更像是一个旅游胜地,满街的咖啡厅。

**一听到“第六代”就糊涂
“被招安”是因为想回家**

星期柒新闻周刊:我注意到第六代特别喜欢弄纪录片。

张元:我一听到第六代,就糊涂,你们可以说谁爱弄纪录片,最好别说第六代,被你们称为第六代的太多,好像中国除了第五代就是第六代,这个不对。

我是真的拍了很多纪录片,像《疯狂英语》《钉子户》《收养》等等。我的一些电影中,也含有纪录片的味道。事实是,不是所有所谓的第六代都拍过纪录片。他们各有各的风格。

星期柒新闻周刊:你的电影一直在国外获奖,可是中国人却看不到。怎么回来的呢?是那部《过年回家》吧?

张元:我当时正面临一个最大的困境:我在中国这片土地上拍电影,但是它们没法和中国的观众见面。后来很多人用这种方式(独立制片)去拍电影,包括王小帅、何健军、娄烨、贾樟柯,但也都面临共同的困境,就是他们的电影也没办法在中国上映。我们的片子都变成被国外电影

节所选择的东西,漫无目的地在全世界电影节漫游。所以我给自己提了一个问题,就是有没有可能我的电影能在中国上演?那时候有了一个题材,就是《过年回家》。这个剧本通过了审查,在1997年,在我前面三次禁拍令的基础上,我得到了一个解禁令,就是“具备导演资格”拍摄一个影片了。

《过年回家》拍完之后,问题来了,“被招安”这个词被冠到了我的头上。但是我们真别忘记了一点:艺术工作者是干什么的?电影导演这个工作在人类历史上不过一百年。最早那些电影导演,都是由画家、摄影师转过来的。过去这些艺术家都是为什么工作的?所有的画家、做音乐的人,在欧洲有个传统,就是为宗教服务。作为艺术家他是为别人工作的,因为出现了威尼斯商人,出现了资本家,就是这些商人和资本家,他们也需要艺术,他们不仅需要宫廷的绘画,教堂的绘画,他们可能需要自己的夫人或者是女儿或者是儿子的画像,还有水果、风景,这就开始了艺术家把视角转到了平民身上,出现了人,人文着眼点是这么开始的。艺术家是为别人工作的,所以说别给艺术家多么重的枷锁和重负,艺术家是最没有力量的,是最软弱无力的人,是最没有权力的人。如果你想获得权力,你有权力,那么,你就不是艺术家了。

不要被大片的“气势”迷惑
几万块钱拍出来的片子
可能更有价值

星期柒新闻周刊:之前和贾樟柯聊,觉得第六代出道时,或者说本质上,拍的片子面对的都是小人物,特底层的生活那种,和第五代的宏大叙事完全不同,为什么“两代人”差别这么大?

张元:我为什么不知不觉中,第一部电影选择了弱智的孩子(《妈妈》)?拍纪录片,我选择了在美国拍14个家庭被收养的孩子(《收养》);拍了变性的人(《金星小姐》);拍了华语电影的第一部同性恋作品(《东宫西宫》);拍摄了《北京杂种》;从精神病院里面借出来李茂阶

拍摄了《儿子》;在《绿茶》里面拍摄了一个非常分裂的女人;拍摄了《看上去很美》里的这些孩子;最近做完的《达达》,拍了一个在胡同里面这么性感的,却又是孤苦伶仃的一个普通女孩。我好像是不知不觉地拍摄了这些东西,但是到今天,把这些东西连起来去想,我是希望把我的心,摆在这些人面前,和这些人站在一起,因为他们都是值得我们理解、同情、宽容的人。当然还有很多东西都是值得我们去看的,那些井下的矿工,在生活里面得不到保障的流浪的孩子,被拐骗的儿童,所有这些人。我希望很多生活里最真实的东西还能再不断地跟我碰撞。

星期柒新闻周刊:中国的电影现状如何?似乎已经很商业,或者说商业机制已经建立起来了。

张元:艺术电影虽然是发展的时间不长,但是在西方,特别是欧洲,对电影有很多革命性的突破与变化。那么今天,最有霸权的就是好莱坞,能和它抗衡的有谁呢?艺术电影还有没有必要存在,艺术电影是不是真的死亡了?纯工业的就是死了。好莱坞电影本身也在挣扎,像这些年好莱坞获奖的电影,《朗读者》《贫民窟的百万富翁》《米尔克》,都不是大片。

中国电影也一样,不能简单地被一些大投资的影片所迷惑,我们要看到那些生生不息的还有可能自己拿出几万块钱来拍电影的人,这些才是真正从心底里有彻底追求的人,他想追求自己的梦想,这些梦想是有意义的,永远不会过时。而也一定是在这样的电影当中,会出现一些特别闪光的东西。

星期柒新闻周刊:第六代里面,宁浩、陆川已经拍了商业片,贾樟柯说也会尝试拍,你呢?

张元:商业片就是卖座的影片,是不是?我曾经的《我爱你》,很卖座,两百万的投资,两千万的票房,那是不是很商业?我是不是已经是个商业片导演?

**下一部电影年底开拍
一部有卡夫卡味道的黑色喜剧**

星期柒新闻周刊:谈谈你对国内导演的看法,张艺谋、陈凯歌、田壮壮、贾樟柯、王小帅、陆川等?演员呢,有没有能成大器的。

张元:他们都是很棒的导演,都在用尽全力实现自己。别一来就批评别人,大家都不容易。我觉得,我们都是在追求过程之中的。而且,这个世界,没有真正完美的东西,而且,我也不认为会有完美的人生。没有完美的人,没有完美的作品,只有我们人追求美的过程是值得称颂的。

星期柒新闻周刊:说说你的下一部电影。

张元:片名《刽子手的花园》,黑色的、也可能是喜劇的。

张小波十五年前把书给我,我们还很年轻,但当我拿起这本书,已是十五年后了。他书上有句书评:“它在作家中默默地被公认”。这像中国的今天,谁也不说谁好,但是好东西,大家心里都清楚。看了才发现,原来我这个朋友是个那么有才气的小说家。小波自己时常责骂我,说我为什么在他人到中年后,才对他感兴趣。

总之,会是一部很好的电影。我说它有着卡夫卡《城堡》那样的寓意,又有纳博科夫的现实。现在还在调整剧本,希望年底能开拍。